

# 芬兰瑞典欲入北约

### 推升地区安全风险

新华社记者

就芬兰和瑞典决定申请加入北约,俄罗斯总统普京16日说,俄罗斯与芬兰和瑞典之间"不存在问题",因此芬兰和瑞典加入北约不对俄构成直接威胁,但北约军事基础设施在两国领土上的扩张必然会引起俄方回应。

分析人士指出,芬兰和瑞典这两个北欧国家申请加入 北约,放弃了长期奉行的中立政策。北约一旦吸纳两国无 疑将加剧与俄罗斯的对立,增加地区安全风险,令欧洲安 全形势更加复杂。

#### 决定申请加入

芬兰总统尼尼斯托15日宣布芬兰将向北约提出加入申请,称这将"开启新的时代"。芬兰议会17日审议通过这一决定,将该国申请加入北约的进程又向前推进了一步。

瑞典议会16日举行特别辩论会,8个党派中的6个同意申请加入北约。瑞典首相安德松在随后的新闻发布会上宣布,瑞典政府决定将向北约提出加入申请,会在未来几天内与芬兰一起提交入约申请。安德松预计,正式成为北约成员可能需要一年时间。

依据规程,北约必须在30个成员国"一致同意"前提下才能吸纳新成员。美英等国极力拉拢芬兰、瑞典加人该组织。北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日表示,如果芬兰和瑞典决定申请加入北约,它们的成员资格将增强北约的共同安全。

芬兰和瑞典11日分别从英国获得了书面的安全支持,承诺在遭受灾难或袭击时,将以各种方式相互协助,其中可能包括军事手段。瑞典外交大臣林德本月初在与美国国务卿布林肯会见后说,美方表示已做好准备,为瑞典提供人约等待期内的"安全保险"。

#### 引发反对声音

长期以来,芬兰和瑞典被认为是俄罗斯与西方之间的 缓冲区。冷战结束后,北约曾多次试图邀请两国人约,但 都被拒绝。此次芬兰和瑞典放弃长期以来的中立政策,引 发了两国国内质疑和反对的声音。

芬兰教育部长、左翼联盟主席莉·安德松12日在博客上发表文章说,即使芬兰不以北约成员身份针对任何人,加入北约也会进一步加剧地区紧张局势。在芬兰和瑞典决定申请加入北约的当天,两国部分民众举行抗议示威,反对这一决定。

曾在北约驻德国部队任职的美军上校丹尼尔·戴维近日接受瑞典电视台采访时说,瑞典没有理由加入北约,而应继续保持中立。他说:"没有迹象表明瑞典有被入侵的风险,相反,成为北约成员国会增加风险。"

与此同时,北约内部也有反对两国加人的声音。土耳 其总统埃尔多安13日表示土耳其不可能对芬兰和瑞典加 人北约的计划持积极立场。16日,他再次强调土耳其不会 同意两国加入北约。



5月16日,在瑞典首都斯德哥尔摩,民众抗议申请加入北约这一决定。新华社发(魏学超摄)

#### 增加安全风险

分析人士指出,芬兰和瑞典加入北约后,俄罗斯与北约国家的陆地边界长度将几乎增加一倍,波罗的海将成为"北约内海",俄罗斯在波罗的海地区和北极地区将处于北约国家包围之中。原本复杂动荡的地区局势将面临更多不确定性,地区安全风险增加。

普京16日在克里姆林宫出席集体安全条约组织峰会时表示,北约军事基础设施在两国领土上的扩张必然会引起俄罗斯的回应。"具体如何回应,取决于对俄方造成何种威胁。"普京强调,北约扩张完全是由于美国外交利益而人为制造出来的问题,北约已成为一国的外交政策工具,造成国际安全形势恶化。

俄罗斯副外长里亚布科夫16日表示,芬 兰和瑞典决定加人北约是又一个影响深远的 严重错误。此举不会增强两国安全,只会加 剧军事紧张,降低该地区局势的可预测性。

俄著名军事专家列昂科夫说,一旦芬兰

加入北约,北约与俄罗斯的陆地边界将扩大。这会对地处芬兰湾东端的俄罗斯第二大城市圣彼得堡构成威胁,也会对俄贸易路线上的芬兰湾构成威胁。俄罗斯可能会重新审视其西部军区防御系统,并改变战略核力量的目标设定。

非政府组织芬兰和平委员会16日指出,军事结盟不会增加欧洲的安全,反而会导致军事紧张局势进一步升级;保障芬兰安全的主要手段是外交政策和外交活动,加人以美国为首的军事同盟减少了芬兰的回旋余地;北约吸纳新成员促使世界分裂成军事区块,使必要的谈判与合作变得复杂化。

俄国立高等经济学院欧洲和国际研究中心副主任苏斯洛夫指出,芬兰和瑞典加入北约对北极安全形势也将产生消极影响,导致北极地区军事化。(参与记者:和苗、陈静、胡晓光、付一鸣)

新华社斯德哥尔摩5月17日

## 德国多州警告今冬或迎来新一波新冠疫情

新华社北京5月17日电 德国各州卫生部长 16日呼吁联邦政府为迎接今冬可能到来的新一 波新冠疫情做准备。

据德新社报道,萨克森-安哈尔特州卫生部长彼得拉·格里姆-本纳在与德国卫生部长卡尔·劳特巴赫通视频电话后说:"疫情尚未结束,我们不能被眼下有所下降的感染率蒙骗。"

德国共有16个州。这些州的卫生部长在 一份联合声明中呼吁,联邦政府在与各州商 讨疫情应对举措之前尽快拿出"总体计划"。 依照声明说法,德国政府可以再次推出强制 "室内口罩令"、重新要求人们出示疫苗接种 证明、到访某些场所时提供新冠检测阴性证 田等

劳特巴赫对州卫生部长们的建议表示欢迎, 认为各州必须对可能到来的新一波疫情及时做 出反应,"我们必须对寒冷季节有所准备。一个 清晰的法律框架是其中一部分"。

德国4月初取消多数新冠防疫措施,仅要求

人们在医院和护理机构以及搭乘公共交通工具时戴口罩,在中小学和养老院定期开展新冠病毒检测,仅在疫情高发的"热点地区"实施更为严格的防疫措施。

劳特巴赫不久前强调,"新冠不是感冒"。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所16日发布的数据显示,德国前一日新增新冠确诊病例2305例,7天新冠感染率(每10万人7天内新增确诊病例数)为439.2,累计确诊病例数超过2573万例。(乔颖)